2012年上海海洋大学教代会工会工作报告
（第七届教代会第四次会议）

各位代表、同志们：

我受第七届教代会、工会委员会的委托，向大会作2012年上海海洋大学教代会、工会工作报告，请代表们审议。

2012年，上海海洋大学教代会、工会在校党委和上海市教育工会的领导下，在学校行政和广大教职工的关心支持下，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕科学发展的主题和全面加快学校内涵发展主线，工作取得了较大进展。

在过去的一年中，工会坚持从教职工福利、身心健康、权益维护和教职工民主意识培养与表达等四个方面，以人为本，与时俱进，继续创新工作理念和工作机制。以队伍建设为抓手，提高教代会、工会干部的凝聚力和团队奉献精神；以贯彻落实《上海市职工代表大会条例》为抓手，培养广大教职工的民主和维权意识；以形式多样的文化体育活动为抓手，丰富和满足广大教职工的精神文化需求；以“教工之家”、“教工小家”和协会建设为抓手，增强工会的凝聚力和服务能力；以广泛的对外交流与合作为抓手，提高学校的社会影响力；以师生交流为抓手，构建和谐稳定的校园环境。

一、年度工作回顾
在校党委的领导下，工会坚持贯彻执行党的方针政策，紧紧围绕学校的发展大局，中心工作，工作不断深入深化，为建设一流特色海洋大学和建设美丽校园、和谐校园做出了贡献。

1、进一步加强工会组织制度与硬件建设
工会重视加强组织制度与硬件建设，建立健全“教工之家”与“教工小家”和各级组织体系，合格率达到100%，先进率达到60%以上，全校教工入会率达到98%以上，农民工入会率100%。在硬件建设方面，2012年“教工之家”投入建设经费90万元，“教工之家”的可使用面积达到1500平方米；“教工小家”平均投入经费1万元，平均面积60平方以上。关注外来务工人员的生活与学习，建立了“三级工会”。成立各类协会15个，入会教职工达数百人。
2、构建学习型组织，提高维权和参与民主管理意识和水平
2012年，校工会在构建学习型组织，提高维权和参与民主管理意识和水平方面主要推进了四项工作。
一是认真组织学习和贯彻《上海市职工代表大会条例》以及开展工会理论研究，培养维权意识和民主意识，推动广大教工参与维权和民主管理。建立完善教职工代表大会制度是学校加强民主管理，完善现代大学制度，促进学校依法治校的重要抓手。教育部和上海市教育委员会都极其重视学校教职工代表大会的建设，2011年12月8日教育部颁布了《学校教职工代表大会规定》（教育部令第32号）的法律文件，上海市教育委员会要求加大普法学习力度、坚持和发展教职工代表大会制度、贯彻并推进实施有关制度。工会通过组织各部门党委书记、校工会委员、教代团团长、部门工会主席以及相关职能部门学习和讨论《学校教职工代表大会规定》，对推进落实我校教职工代表大会制度，提高广大教职工依法参与学校民主管理和监督的意识起到积极作用。教代会、工会认真履行和积极推进《高等学校教职工代表大会暂行条例》中的四项职权，使工会成为反映群众呼声的渠道和维护师生权益的载体。校教代会与二级教代会运作较规范，对学校的民主建设产生了一定的影响。5月11日到12日，组织各部门党委书记、校工会委员、教代团团长、部门工会主席以及相关职能部门学习和讨论了《学校教职工代表大会规定》。
二是以参加2012年第十四届上海读书节活动为契机，开展后勤服务中心学习型组织建设活动，提升员工文化素养和综合知识，围绕“快乐阅读，美好生活”的主题，广泛动员后勤服务中心员工“读好一本好书、写一篇心得、听一次讲座，参加一次交流。从4月到11月，共有370余人参与活动。后勤服务中心以读书节活动为抓手，结合学校“十二五”发展规划对后勤服务的要求，用社会主义核心价值体系引领职工，将公正、责任、诚信和包容贯彻到活动之中，对广大后勤员工了解“校情”、“校史”，坚定党的领导、维护社会稳定，树立立足本职工作、服务学校、服务社会的理念起到重要作用。以第十四届上海读书节为抓手，工会将学习型组织建设向农民工、企业合同工、临时工推进，掀起读书热潮，构建学习型后勤效果显著。
三是积极参与教师培训、师德教育和争先创优等工作，与人事处、教务处等部门一同参与FD研修班，工会负责组织安排我校第九期FD研修班各项服务工作。11月组织FD研修班学员80余名（2012年新入职教职工）在淀山湖红顶度假村举行体验拓展训练。拓展训练通过精心设计的活动达到“磨练意志、陶冶情操、熔炼团队、提升自我”的培训目的。这项活动，为我校2012年新入职教师打开了心灵壁垒，增加彼此的了解和信任。活动不仅有助于新入教职工树立相互配合、互相支持的团队精神和整体意识，而且有助于增强对学校文化、目标的认同感，树立与学校共同成长的信念。
四是设立4万元科研经费用于工会理论研究，受到广大会员的积极响应，共设立研究课题30项，已发表研究论文20篇。工会理论研究工作，提高了教职工的理论研究水平与能力，培养了学校工会理论研究的基本队伍，奠定了学校工会理论研究的基础，对提高教职工民主管理与维权意识起到了积极的推动作用。

在学习型组织建设方面，工会还充分利用“教工之家”、“教工小家”和协会等平台，定期举办金融投资理财沙龙活动、外语沙龙活动、各类讲座活动、书法绘画展活动、为劳模和博士生导师订阅健康知识杂志、在校园网“教工之家”网页上安放“校园健身操”视频、组织对外交流学习参观等多种多样的方式推进学习型校园建设，并取得良好的效果。
3、关注教工身心、构建有效的互助保障机制，为教职工帮困扶贫解难

工会重视帮困解难工作，解决教职工后顾之忧，将“帮困扶贫解难，解决教职工后顾之忧”作为学校人文关怀理念的重要体现。对本校贫困教职工建档立卡，解决实际困难，参加市总工会三项互助保障达到100%。

2012年，学校继续为广大教职工办理各类保险，其中新华人寿意外险（60元），保险费6.828万元；英大人寿补充医疗保障（260元），保险费28.158万元；市总工会B类综合保障（男95元、女110元），保险费10.994万元。工会不仅重视办理各类保险，尤其重视理赔服务工作，如短信提醒服务及协助办理有关资料等。全年度的各类保险理赔工作进展顺利，新华人寿意外险实行随时随地理赔的方式，保险公司人员上门进行理赔服务，英大人寿理赔实行定时定点（每月最后一周的周二到校工会现场办公），市总工会综合保障的理赔由工会收集材料集中前往市总工会进行理赔。
本年度理赔126人次，理赔金额近11.56万元，保险理赔制度为广大教职工构建了多层次的保障体系，增强了教职工抵抗疾病风险的能力，提高了广大教工对学校的向心力，为服务和构建美丽社区做出了应用的贡献。
工会重视教职工的健康体检，全年共安排了二批共计455人，其中副教授副处级及学生辅导员共333人、正教授正处级122人，累计投入体检资金27.3万元之多，为保障教职工的身心健康提供了强有力的后盾。

4、慈善捐助养育奉献与助人为乐的高尚品德与精神

2012年，工会积极推进与组织“一日捐’活动，并通过活动培养广大教工奉献与助人为乐的高尚品德与精神、“一人有难重人帮”社会风尚。学校在编教职工人数1078人，参加募捐人数达到1056人，占全校教工比例的98%。一日捐活动共募集捐款8.71万元，学校行政等额配套爱心款，使学校的帮困基金得到充实和保障。2012年度春节，校工会和学校各级工会利用“一日捐”爱心和帮困捐款以及帮困基金，帮困教职员工30人，帮困金额9.2万元，部门工会元旦春节帮困人数99人，帮困金额5.08万元。校领导、部门领导积极参与元旦春节的帮困送温暖活动，参与送温暖52人次。
慈善捐助活动不仅有助于培养广大教工的爱心和奉献精神，也为教职工抵抗疾病风险做出了积极贡献，对服务和构建稳定、温馨、美好社区做出了应用的贡献。

5、围绕上海市第七届教工运动会和百年校庆，开展丰富多彩的文体活动

2012年3月—11月上海市教育工会举办市第七届教工运动会，校工会积极参与、认真组织，先后组织教工参加了棋类、网球、羽毛球、乒乓球、飞镖、跳绳、田径等10多项比赛，参加广播操展示、教工运动会展板展示、个人运动健身法征文比赛等活动，获得中国象棋团体第七名；“闵教丽江杯”网球比赛团体第五名；叶鸣获得男子50米自由泳C组第三名；孙德强获得男子50米仰泳C组第四名；段永红获得女子50米蛙泳C组第七名。我校获得第七届教工运动会优秀组织奖，陈菊芳获第七届教工运动会优秀组织者奖。
百年校庆期间，集邮协会承办上海市第21届桃花节集邮展览，共展出51部邮集100标准框，分专题、传统、极限等六个类别，充分展示了浦东集邮的风采和魅力。我校师生选送5部邮集参展，获金、银奖各1部，铜奖3部。承办了首届“三校”教职工网球友谊赛；组织我校教工足球队参加南京农业农业大学举行的第二届“快灵生物”杯校际足球对抗赛。组织教工乒乓球队参加2012年5月临港“上海电气杯”乒乓球比赛；组织教师参加上海临港建设者才艺秀大赛，王乐冰一曲《扬鞭催马运粮忙》获得临港建设者才艺秀最具潜质奖。校教工舞蹈队高翔、魏荣等5人参赛的舞蹈《吉祥谣》获得临港建设者才艺秀优胜奖；组织教工篮球队参加2012上汽荣威杯上海临港地区第四届篮球比赛；举办海洋大学第二届教职工斯诺克桌球比赛，20多名台球爱好者参加了比赛；举办海洋大学首届迎百年校庆教职工大怪路子比赛，共有12支参赛队，60多人参加；教工音乐协会合唱团首次举办迎百年校庆“海洋之声”音乐会专场演出，共演唱近30首中外名歌，400多人参加观摩，演出取得圆满成功；教工摄影协会举办迎百年校庆教职工摄影比赛，共有300多张参赛作品，经专家评选，精选30 多张优秀作品在俱乐部进行了展出；举办海洋大学第六届教职工钓鱼比赛，40多人参加；与组织部、宣传部合作举办迎百年校庆书法绘画和摄影比赛。

6、有效保障妇女权益，提高女职工、女大学生的社会影响力
学校妇女工作体制、机制健全，经费到位，有效保障了女职工特殊权益，女职工、女大学生对工会妇女工作满意率90%以上。2012年的主要活动有：（1）开展青年女性职业飞翔计划的系列活动，进一步提升女大学生的职场竞争力，使更多女同学了解就业环境，掌握求职技巧。（2）妇工委和学生会女生部联合举办以“展现巾帼风采，共度欢乐时光”为主题的女生节活动。（3）3月份成立女教授女干部联谊会，共有127名在职和39名退休女教授女干部参加了联谊会，并分设了九个分会。（4）、关爱教工子女，“六一”儿童节组织教工子女庆“六一”活动，有80多名教工子女参加活动，给每位小朋友赠送一份礼品。（5）关心学校大龄未婚青年，为青年教师提供交友信息，扩大交友层面。10月下旬，组织青年教师参加了在华东师范大学举行“千人牵手，相约丽娃”----上海市教育系统青年教师联谊活动，为青年教工创造了更多的交友机会。（6）做好2011-2012年度“三八”红旗手和“三八”红旗集体的推选工作。共评选出16名校“三八”红旗手、5个“三八”红旗集体，2名“关心女职工好领导”和1名“优秀妇女干部”。（7）组织女教工参加市教育系统的海派秧歌展示活动，获得优秀表演奖。（8）推进“妇女之家”的创建工作。（9）组织参加临港地区各类文艺竞赛、才艺比拼、体育比赛等各类活动。

工会还十分关心重视女教工的身体健康，为妇女同志安排专项健康检查，共有185名40岁以上的女教工参加体检。

7、疗休养路线丰富多样，对教工身心健康和家庭和睦起到积极作用
疗休养路线丰富多样性高，对教工身心健康和家庭和睦起到积极作用。参加休养的教职员工及其家属开阔了视野，陶冶了情操，感叹祖国美好的河山。庐山休养领略了庐山的秀美山色和人文景观、参观了八一南昌起义博物馆、名楼之首滕王阁。青海湖线路的疗休养员观赏了全世界最大的“大地艺术”景观，60万亩油菜花、祁连大草原的美丽风光、我国原子弹研发基地--金银滩草原、漫步在整齐洁净的西海藏族自治州街道。敦煌线路的的疗休养员参观了敦煌、玉门关、嘉峪关、丹霞地貌和鸣沙山与月牙泉等地，领略了中国的博大与祖国山河之美以及当地的风土人情，精神上和视觉上都得到了很大享受。参加宝岛台湾游的疗休养员享受了宝岛台湾的美丽风光，踏上了梦寐以求的祖国的土地，绕岛一周，充分感受到了宝岛丰富的矿藏资源，美丽的海滩风景，整齐干净的城市让人心旷神怡，无不感叹之美妙。疗休养路线丰富多样，长短线结合、家庭参与度高，对教工身心健康和家庭和睦起到积极作用。
2012年，重视将工会工作融入学校主流工作，重视师生交流、校际交流、地区交流和学校与水产、海洋系统的交流，提高了学校在全国高校的影响力、与区域社会的融入度以及在水产与海洋产业系统的影响力。

二、资金、资产使用和管理情况
2012年工会总收入约为156.2万元，其中行政拨工会经费88.2万元、1-9月利息收入2437.86元、寒暑假休养收费（含自费部分）62.6万元元、多功能厅、OK房场地费1.58万元元。

     经费支出包括职工活动费173.3万元、业务费16.72万元元、俱乐部学生值班费3.3万元元和帮困类支出等四项。职工活动费主要包括校工会开展各类协会文体活动、各学院部门文体活动、慰问费费、各类休养费：寒暑假休养（含自费部分）、FD班考察费、各类报刊杂志等订阅费、教师节慰问以及春节留临港教职工年夜饭等。业务费主要包括工会工作理论研究课题费、研讨会等会议费、音响等维护保养、招待工作用餐和绿化租赁等其他业务费。帮困类经费主要包括帮困慰问、劳模等慰问、春节慰问费和帮困费等。

2012总支出略大于总收入。

三、2013年工作设想

2013年拟重点推进以下几个方面的工作：

（1）、继续学习和宣传上海市人大通过的《上海市职工代表大会条例》，重点推进二级教代会在部门科学发展、民主决策、民主管理、民主监督中的作用，以适应学校校院二级管理深入和完善。
（2）、加强教代会和工会源头参与部门中心工作和过程监督力度。在评选先进、年终考评、教工福利分配、干部考核等方面发挥更加积极的作用。

（3）、继续强化教职工关心学校发展的意识，切实提高提案工作的针对性、有效性和处理提案的效率。

（4）、加强“教工之家”、“教工小家”的建设，进一步提高工会的服务功能。

各位代表，工会和教代会在校党委和上级工会的领导下，在全体教职工的参与支持下，一年来的工作有成效，也有不足。在新的一年里，我们要认真学习贯彻十八大精神，与时俱进，勤奋工作，为早日将上海海洋大学建设成一流高水平特色大学而努力奋斗。

                               中国教育工会上海海洋大学委员会

                                         2012年12月28日

